

# EL Hablador.

(Núm. 234.)

(Sábado 31 de marzo de 1838.)

## Sobre la sesion del 29.

Concluyóse antes de ayer en el Congreso la discusion del presupuesto del ministerio de Estado, y fue aprobado, como era de esperar, el dictámen de la comision. Sin embargo, los debates que ha ocasionado tienen la utilidad indudable de aclarar ciertos puntos muy interesantes, si bien no con aquella estension que la oposicion deseaba y tenia derecho á exigir. El señor presidente del consejo ha asegurado terminantemente que ni antes ni ahora ha habido negociacion alguna en el Gabinete español que pueda comprometer la mano de nuestra jóven Reina, para ahora ni para en adelante.

Muy satisfactoria nos es esta noticia, y muy oportuna la seguridad dada de que no se ha intentado un paso que al par de ser una escandalosa infraccion de la Constitucion que nos rige, acarrearía los mayores males á la sagrada causa que defendemos. ¡Ojalá se tengan siempre muy presentes estas ideas!

El señor Martinez de la Rosa en su muy extenso discurso ha procurado, y no consiguiendo, contestar á los poderosos argumentos presentados por el señor Argüelles. Muy fuera de propósito aseguró que el honor de la nacion española nunca habia sufrido lo mas mínimo en las relaciones de su Gobierno con los extranjeros. Un periódico de la mañana le da un solemne mentís, citándole el despacho que en 5 de agosto de 1836 dirigió el Gabinete español á su embajador en París, de cuyo despacho insertamos el siguiente párrafo, que no podemos menos de reproducir porque demuestra perfectamente la ligereza del aserto del señor diputado por Granada.

«Al presentar á V. esta deplorable pintura de los inminentes peligros que ya llegan á los pies del trono, es de la mayor importancia que procure V. E. hacer conocer á S. M. el rey de los franceses, la imposibilidad de mantener sin mengua la autoridad real de doña Isabel II: sin un pronto y eficaz auxilio del ejército francés, en cualquier número y bajo cualesquiera condiciones que S. M. tenga á bien determinar, con tal que sea suficiente para poner al gobierno de S. M. en el caso de poder retirar del Norte las fuerzas necesarias para castigar á los rebeldes del medio dia, donde principalmente se han concentrado, y donde S. M. esta cierta que no seria difícil apagar una llama encendida por un número insignificante de individuos, sumamente despreciado en la opinion pública, y mirados con horror por una mayoría que coadyuvará con placer á nuestros esfuerzos, siempre que las bayonetas leales les disipen los temores que ahora tienen del puñal de los anarquistas.»

Nada es posible añadir á la lectura del tal párrafo, y solo preguntaremos al señor Mar-

tinez de la Rosa si considera que al dirigir un gobierno á otro semejante comunicacion, no se humilla hasta el último extremo, y mancha el decoro de la nacion que representa. Haciendo al señor diputado granadino todo el honor que se puede merecer, diremos que al afirmar ciertas cosas sucedidas durante muy distintos ministerios y épocas, habla de lo que no puede saber, y solo obra llevado de su buen deseo.

Respecto á la cuestion de Roma se equivocó tambien el señor Martinez de la Rosa; pero como nuestras ideas en este asunto necesitaban presentarse con demasiada estension, y no es este el momento oportuno de hacerlo, diremos solo que tampoco estamos del todo conformes con las espuestas por el señor Argüelles. A una sagaz y previsora diplomacia está reservado el manejar con destreza nuestras relaciones con una potencia cuyo gefe temporal lo es tambien de la Iglesia, y cuya influencia es poderosa en España, porque desgraciadamente se ha dejado cundir la idea de que la libertad es contraria á la religion santa y sublime que profesamos.

## BOLETIN OFICIAL.

### PARTES.

Por parte recibido en la secretaría de la Gobernacion se ha sabido que la interesante villa de Ripoll ha sido rescatada por nuestras tropas despues de una brillante jornada en que el señor baron de Meer ha lanzado muy escarmentadas de allí á las facciones que la ocupaban, y que en vano intentaron defenderse.

## BOLETIN ESTRANJERO.

**RUSIA.**—Hace algun tiempo que todos los judios habian sido espulsados de las ciudades de Sebastopol y Nikolajevv. Para aumentar la poblacion de estas ciudades sumamente disminuida á causa de esta espulsion; el emperador acaba de conceder una rebaja considerable en los impuestos por espacio de diez años á los mercaderes y artesanos cristianos que se establezcan en dichas ciudades.

**FRANCIA.**—El príncipe de Canosa, gefe del partido absolutista en Italia, ha muerto en Pesaro de resultas de un ataque de apoplejía. Dos veces ministro de policia en Nápoles, habia llevado hasta tal punto el sistema de persecucion hácia los liberales que el gobierno se vió precisado á renunciar á sus servicios. El fué el fundador de la sociedad de los Calderari, en contraposicion de la de los Carbonarios

**HOLANDA.**—La adhesion del rey de Holanda al tratado de los 24 artículos, ya no admite

duda alguna. Las cartas y los periódicos de Holanda y de Bélgica confirman la noticia que hemos dado. El ministerio de los negocios extranjeros, ha anunciado en el último comité secreto de los estados generales, que el rey habia resuelto tomar este partido; y que se lo habia comunicado al cuerpo diplomático.

**INGLATERRA.**—En la sesion del 20 de la cámara de los comunes se aprobó por 127 votos contra 92 una mocion para que el trigo extranjero, pudiera reducirse á hrrina y ser esportado en ciertos casos.

La cámara ha autorizado en seguida la presentacion de un bill relativo á la propiedad literaria nacional.

## BOLETIN NACIONAL.

**VALENCIA 25 de marzo.**—El comandante militar de Liria con fecha de hoy dá parte de haber entrado en Alcublas 200 caballos facciosos segun parece, pertenecientes á Cabrera; los cuales indicaban su direccion al Villar.

—No se han recibido más partes en la capitania general.

—Ayer entró en esta capital un convoy, procedente de Madrid.

—A las dos de la tarde de hoy han salido de esta capital por el camino de Murviedro los prisioneros de las facciones de Tallada y Cabrera, existentes en las cárceles de Cuarte y san Narciso, y segun parece van á ser cangeados. El buen trato que han recibido, y atenciones que en especial á los gefes se les han guardado, contrastan viva y dolorosamente con la bárbarie y ferocidad de que han hecho alarde los rebeldes con nuestros infelices.

**IDEM 26.**—El gobernador militar de Segorbe con fecha de ayer avisa, que los facciosos dispersos de las acciones del general Borso aseguran haber tenido mil y quinientos hombres de baja desde que se puso sitio á Lucena, y que en un barranco se les habian quedado mas de un centenar de muertos.

**BARCELONA 18 de marzo.**—Tenemos datos para presumir que Ripoll ha sido abandonado por los facciosos al aproximarse allí nuestras tropas.

—Esta tarde ha entrado el brillante tercer batallonde Zamora.

—Por un sugeto fidedigno, que acaba de llegar de Gerona, sabemos, que la autoridad militar sacó de Figueras cuatro cañones de 24 y un obús de grueso calibre. Esta es una nueva prueba de que las operaciones continuarán tomando el mismo serio aspecto que hace algun tiempo notamos.

—Se nos ha hablado de una acción gloriosa habida en las cercanías de Falset, en la que se supone que los comandantes Ballera y Roset se han vengado plenamente de la jornada de Reus. Si es cierto lo que se nos ha asegurado, la mortandad de facciosos era horrorosa.

—Parece que los movilizados salidos esta tarde, se dirigían á san Vicens dels Horts contra una facción que vagaba por aquellos alrededores.

*Idem* 19. Llegados hoy de Ripoll han contado que el día 16 á las once de la mañana los atalayas facciosos dieron la señal á la guarnición de la llegada de nuestras tropas. En un momento todo fue agitación y desorden, y á las doce estaban vacilando todavía sobre si se defenderían ó no 700 hombres que ocupaban aquel punto. A esta hora salieron los que nos han referido el suceso; y añaden que á media hora de distancia oyeron un vivo fuego que no duró mucho tiempo.

—Boquica con su división fuerte de 400 infantes ocupaba los campos de Camdebanua, una legua distante de Ripoll.

—Por otro conducto hemos sabido que después de alguna resistencia penetró el general en Ripoll.

De las facciones de Zorrilla y Mallorca se han desertado muchos sin presentarse al indulto, y andan esparcidos robando y asesinando, como lo ejecutaron en la noche del 8 del actual con un colono del manso Carapach, del término de la Vola.

En la misma noche otra partida entró en Torelló gritando por las calles viva la república, viva Isabel II.

—La junta de Berga ha circulado á los pueblos una orden firmada por el conde de Fonollar, para que dentro del término de cuatro días formen el alistamiento para una quinta que comprende todos los mozos y viudos sin hijos desde la edad de 18 á 40 años.

—El mismo día 8 habo en Ripoll una gran bullanga, movida por la soldadesca carlista con motivo de no satisfacerles el prest: los oficiales tuvieron que cerrarse en sus alojamientos y permanecer escondidos hasta que lograron apaciguar á los amotinados, haciéndoles entregar alguna cosa.

—Esta tarde ha salido otra vez el tercer batallón de Zamora á consecuencia, según parece, de las facciones que anunciamos ayer andaban por esos contornos.

*IDEM* 20. Nos avisan de Manresa y Tarrasa que continúan presentándose facciosos al indulto.

—Por cartas recibidas de Vich de fecha del 17, se ha sabido la satisfactoria noticia de que á la una de la tarde del día anterior el Excmo. señor capitán general había entrado sin el menor obstáculo en la villa de Ripoll á pesar de las bravatas de los facciosos. Parece que Segarra había dispuesto que se sostuviesen por ocho días, esperando que en el entretanto llegasen las facciones de refuerzo, y bajo

este supuesto Zorrilla hacía que se adelantara la fortificación todo lo posible.

*IDEM* 22.—De la multitud de noticias que hemos tenido hoy sobre los movimientos de nuestras tropas y de los facciosos hemos podido averiguar.

Que el día 18 todavía permanecía en Ripoll el cuartel general activando la fortificación.

—La brigada de Ripoll para la alta montaña. Se dice si tomó la dirección de la Cerdeña.

—El titulado brigadier Sagarra y todas las fuerzas que sitiaban á Gerri en número de unos 4000 hombres entraron en Berga el día 18.

—Parece que el mismo día salió de Berga una fuerza como para hacer una descubierta hácia la parte de Ripoll.

*IDEM* 24.—Tenemos noticias de Vich del 22 y dicen que S. E. continuaba en Ripoll acopiando víveres, y tomando cuantas medidas le inspira su celo para asegurar aquel punto y espurgar sus alrededores de todos los obstáculos que pudieran embarazar las operaciones que tiene meditadas. Entre otras ha mandando fortificar también á Vallfogona, pueblo situado entre Ripoll y Olot.

De Prats de Llusanés con fecha 21 escriben que el rebelde Sachs, comandante del batallón que estaba destinado á la división del mando de Boquica, fué conducido preso á Berga y se le está formando causa por haber abandonado aquella villa.

—Entre la canalla corre la voz que quitarán el mando á Segarra por su poca firmeza en Gerri. A estas dos pérdidas les dan una importancia indecible; y á ellas atribuyen las muchas bajas que experimentan desde entonces.

—Sabemos por otro conducto fidedigno que el supuesto gobernador de Berga, el señor Samsó, está solicitando una comisión para huir de un gobierno que le tiene fastidiado, y escapar al mismo tiempo de una paliza que teme tanto en Berga.

## MADRID

31 DE MARZO DE 1838.

Escriben de Zaragoza con referencia á cartas de Cantavieja que Cabrera está gravemente enfermo del tifus en Morella y que se le había sacramentado.

Los facciosos expedicionarios pasaron días atrás por Roa con dirección á la Sierra de Burgos en número de 9 batallones y algunos escuadrones.

Escriben de Santiago; que los cabecillas Ramos y Saturnino han hecho una leva en aquella provincia de todos los mozos; previniendo á los padres que si escondían á sus hijos, serían saqueadas y quemadas sus casas, y fusilada toda su familia.

El general Pardiñas esperaba dos compañías el día 29 para salir de Toledo.

El 28 pernoctó en Consuegra el general Plinter con su división. El 27 amenazaba Basilio á Ciudad Real, cuya guarnición es fuerte de 700 hombres.

La columna de Aranda de Duero aprendió el 26 al cabecilla Marrón.

En Valladolid se ha concluido la quinta de 75 hombres, cupo que corresponde á aquella ciudad.

El obispo de Orihuela, presidente actual de la junta de Cantavieja, circuló una orden para que se hiciesen rogativas por la salud de Cabrera, que según algunos ha muerto ya.

Los generales Elio y Zariátegui han sido puestos en libertad, como el general Eguía, restablecido ya de su grave enfermedad, debían pasar á Estella á recibir órdenes de don Carlos.

El 27 se verificó en Vitoria un cange de doscientos cincuenta y tantos prisioneros facciosos por otros tantos nuestros.

El 27 entraron en Burgos 64 pasados y 60 prisioneros.

## HABLADURIAS.

### Reseña del mes de marzo.

#### HECHOS.

Allá en la tierra baja, es decir, por los campos de Jerez, los labradores en los últimos días de este mes, andan siempre recelosos de que puedan perderse sus cosechas. Si marzo vuelve de rabo, dicen, á Dios frutas, á Dios trigos, á Dios manzanilla... pero este año, gracias á la providencia, el mes de marzo se marcha con el rabo entrepiernas, por el temor que le ha impuesto, la PAZ que reina en Pekin, el ORDEN que existe en los cementerios, y la JUSTICIA que se administrará el día del juicio final.

Verdaderamente, el tal mes de marzo no ha sido fecundo en acontecimientos visibles; los que de todo se asustan, han creído que la presentación de los proyectos de decreto sobre ayuntamientos y diezmos, era un paso atrás del ministerio; loca necedad de los visionarios, cuando han visto, que las provincias de Sevilla, Zaragoza, Valencia y otras, é inmensidad de pueblos y particulares, han dado el paso adelante, de representar con energía contra el paso atrás de los mandamientos.

Dirase, que también merece la atención pública el hecho de haber venido á Zaragoza el cabecilla Cabañero, á declarar en estado de sitio aquella siempre heroica capital, y reformar su benemérita Milicia Nacional. Tampoco este merece la pena; porque los zaragozanos dieron el paso adelante de destruir el proyecto de sus enemigos interiores y exteriores, y mandaron en posta al general honrado, pero poco cauto, á que diera la noticia al padre Eterno. Según el señor diputado Pelegrin no fué aquella visita de Cabañero un hecho de la mayor atención.

Don Basilio y Tallada, es verdad que han destruido más de una docena de pueblos en la Mancha, han quemado, robado y asesinado sin piedad; pero acaso, ¿importa esto alguna cosa, cuando tenemos en cierne un empréstito flamante que si mete en él la mano el Sr. Resellon; y se reparte entre... las obligaciones pendientes... tocará la cuota que corresponde á dichos pueblos....? Al pobrecillo Tallada es á quien no tocará cosa alguna: lo despabilaron en un decir Jesus, sin consideración, á que era prógimo y pecador.

La orden general del 2 de marzo del conde de Luchana y su esposición á las Cortes contra el Ministerio, tampoco significan nada; porque el decir que los ministros no le mandaban recurros, era una cosa muy sabida, que hasta los sordomudos lo decían por señas á cuantos iban á su colegio.

Lo único que ha tenido de particular el tal mes de marzo, han sido los cumplimientos del señor Muñoz Maldonado al señor Gallardo; el semi-desafío del Hombre luengo con el Conde del Resellon; la interpelación del señor Seoane, y sobre todo, la caída del Papá don Antonio en la Y griega del Palacio de las Cortes. Los astrólogos que son unas gentes muy cabilosas, decían que la caída de este Satélite, pronosticaba la de los seis globos opacos que hoy día rotan sobre la esfera transitoria; pero otros que no eran astrólogos, y sabían la aparición de un cometa con un rabo de quinientos millones, afirmaban, que nunca estaban con menos ganas de caerse, que cuando columbraron los resplandores de los quinientos; y ciertamente no era discurrir con exactitud, figurarse la caída de los globos, en una época nunca más favorable que la actual, en la que por la atracción de los metales veían el noble mundo que se levanta por el viento en su

rotacion. Esta ciencia arrológica siempre es confusa, como roda otra que versa sobre investigaciones de cosas que están más arriba de los tejados; nosotros la entendemos poco, y por eso nos gustan la claridad y la precisión.

Pues como íbamos diciendo del mes de marzo, ha ocurrido en él otro suceso, también algo chocante. Confiados los ministros en que este es el reinado del orden, paz y justicia, han remitido algunas cantidades al ejército con correos de gabinete: los ladrones y facciosos que no han querido crear el Programa, salen al camino y roban el dinero. ¿Y quién paga esta imprevisión?... Adelante señores, que este es un pecado venial en proporción de otras cosas: los pueblos pagan, que para eso han sido creados, y sino trancazo.

¿Y no ha ocurrido más en el mes de marzo....?—Si señor, nos anunció el Correo Nacional, que había salido el Director de dicho periódico de esta corte y que iba de servicio; pero no habiendo dado aviso de su regreso, y tardándose tanto, todo el mundo está inquieto, por si le puede haber sucedido alguna cosa; así es que estamos espinados como quien dice....

¿Y no hay más notable?—Si señor, por último suceso tenemos en la percha uno muy grande. Málaga en estado de sitio y bajo la férula de la moderación, ha hecho sus elecciones, y nombrado por concejales personas exaltadas: Granada ha hecho las suyas, y las ha elegido exaltadistas: Sevilla ha seguido el mismo ejemplo, y de todas partes llegan nuevas de esta misma especie.... ¿Quiere decir algo este cambio de opinión?... Bien mirado señores, nada debe extrañarse; estamos en cuaresma, próximos al domingo de Pasión, han convencido más los hechos que las palabras, y han conocido los pueblos, que si quieren salvarse, no pueden conseguir su objeto, estando dirigidos por el partido de las promesas y de la hipocresía.

¿Que tai?... Se ha explicado algo el mes de marzo?... Pues.... Para el de abril te quiero morena.... Ello dirá— Buenas noches, y hasta el entrante.

Van á ver la luz pública más periódicos que alfalfa se siembra para los pastos en Valencia. Uno de ellos cuyo prospecto hemos visto se anuncia á lo petulante; con pretensiones de chiste y suficiencia. Es muy probable que no nos ocurra ocuparnos de él, pero si

acaso, lo harémos una sola vez y de modo que no le vuelvan á tornar ganas de chancearse.

El señor Argüelles pronunció un lógico y brillante discurso en la sesión del 28, que no tenía contestación. El señor ministro de estado se guardó muy bien de darsela y respondió á las preguntas que el orador le dirigía que el gobierno haría todo lo posible por hacer lo mejor!!! ¡Y habrá todavía quien diga que el ministerio es malo!!!

En la Carrera de San Gerónimo existe un nuevo establecimiento, en el cual un ciego, además de enseñar geología, rectifica la forma de la letra en solo quince días, con la ayuda de un manco de la mano derecha. Hay también un francés que corrige los defectos del idioma castellano, y con el auxilio de un tratante en carnes, explica moral y los fundamentos de la Religión. Finalmente, un tartamudo es el encargado de demostrar la verdadera pronunciación de los idiomas francés, inglés, italiano y alemán. ¡Oh! prodigios del ingenio humano!! ¡Oh asombro de la escuela JACOTONIANA!!

Vaya que ayer el señor Mon tuvo que ponerse de acuerdo con el Patriota y con el Hablador, y sacar á relucir en apoyo de su opinión, á ese ilustre banquero de la libertad europea, que no se había dignado nombrar siquiera en la célebre esposición que precedía al proyecto de ley sobre empréstito.... Poco á poco maduran los nisperos, y si no se harán madurar.

Por más que se proporcionen al actual ministro de Hacienda lentivos y refrigerantes para que atempere la bilis, no se reconoce mejora en la escéntisima persona.... Genio y figura hasta la sepultura.

¿Quien es el mayor enemigo del alma? El Mundo.—¿Y quien es el mayor amigo del Mundo? Sus hijos, ¿Y quienes son sus hijos?—Nosotros. Luego el Mundo y Nosotros, son peores que el demonio.

Quien es el peor embustero?—El que no sabe mentir.—¿El que no tiene memoria para combinar bien sus mentiras y no ser cogido en ellas.—Luego el orador granadino es el peor embustero, pues no tubo presente, la petición de su amigo Isturiz en agosto de 836 al gobierno francés, cuando en la sesión del 29 dijo que el honor de la nación española nunca había sufrido lo más mínimo en sus relaciones con los extranjeros.

En la INSTITUCIÓN HAMILTONIANA se enseña á escribir con toda perfección y en todos caracteres; pero la letra griega y hebrea marchan de frente: el director es ciego, que no ve gota; y su secretario manco de la mano derecha: se hacen PORGUÉSOS ES-

TRAORDINARIOS. ¡Oh admirable institución!

En el congreso de diputados se ha debatido con calor la parte del *presupuesto* que sirve para la dotación de la oficina de INTERPRETACION DE LENGUAS: ¿á que se habrán ocupado de esto los señores diputados, existiendo en Madrid la INSTITUCION HAMILTONIANA JACOTOSIANA, en donde se enseñan en un mes todos los idiomas.... Sin duda que nuestros representantes DESCONOCEN EL VALOR DEL TIEMPO.

Muy urbana ha sido ayer la postura del señor Mon cuando el señor Mendizabal replicaba á su discurso. Se pasó S. E. reclinado al lado opuesto del orador, y de vez en cuando se dignaba echarle una mirada protectora. ¡O TEMPORA!....

Más fácil es coger á un embustero que á un cojo; antes de ayer confesó el señor Martínez de la Rosa, que *no había tenido ninguna parte en la formación de la actual constitución*: según dijo S. S. cuando se reunió el Congreso, la *constitución actual comprende sus ideas políticas*; luego las ideas políticas de las cortes revolucionarias eran las mismas que las del papá de la moderación.... ja, ja, ja, que risa me da.

Al enumerar el señor Martínez de la Rosa las victorias obtenidas durante el actual ministerio, dijo que algunas las habían alcanzado *beneméritos nacionales*; pero se le olvidó decir, que los tales *nacionales* estaban DESARMADOS por disposición de los hombres de la paz, el orden y la justicia.

El administrador de correos de Teruel don Antonio Lapuente, ha sido separado de su destino: sin duda porque á los muchos años de servicio, añadía la notable circunstancia de haber sido perseguido atrozmente en la ominosa década paz, orden y justicia.

Allá va una muestra del patriotismo de los que se llaman MODERADOS. No contento el célebre KIKINKI con haber colocado á un hermano de GEFÉ POLITICO, á un cuñado de TENIENTE REY de una plaza, ahora fresquita, acaba de hacer saborear el programa *verbal*; á un otro hermano que ha nombrado CONTADOR DE RENTAS NACIONALES del partido de Villanueva de la Serena;

¡Vivan los principios CONSERVADORES. ¡Mueran los principios DISOLVENTES! ¡Viva la patria! Es decir: VIVA LA PANZA.

Tan aficionado es el señor Benavides á pretender, que ahora fresquito pretende la plaza de Gracioso en el teatro político: ayer estuvieron convidados varios *inteligentes* á juzgar de las muestras, y parece que se decidió por unanimidad, que no sirve ni para payaso de la COMPANIA DE BOIATINES DE CHAMBERI.

#### CARTA INTERCEPTADA.

MON, MINISTRE DES FINANCES, vient de décider L' EMPRUNT; par consequent vous ne devez point douter, que c'est MOI qui doit l' arranger. Tâchez de donner cet avis à Mr. le MARQUIS, et dans l' attente de toucher les espèces, croyez moy tout á vous &c.

Resellon.

A Mr. Pecunia agent financier, rue de l' Usurier n.º 400, PARIS.

Nota de la Redacción La interceptación de la carta anterior, ha Aguado el negocio, pero puede componerse con un buen vino Lafitte.

El Congreso de Diputados ha continuado ocupándose en la discusión del dictamen de la comisión encargada de darle acerca de la autorización pedida por el gobierno para contratar el empréstito.

El señor Cantero se ha opuesto á ella por parecerle que el proyecto según los términos en que se halla concebido no producirá los resultados que se desean, y para probarlo se ha valido de razones de bastante peso. O el empréstito, ha dicho, es á firme y entonces tomando por tipo el valor de nuestros intereses en el extranjero absorberá la suma de estos acerca de la cuarta parte del empréstito: ó es á comisión en cuyo caso se llevaría un 2 1/2 por ciento la casa que la tuviese, teniendo esta un gran interés en deshacerse á cualquier precio de los títulos ó bonos para hacer más lucrativa la comisión.

Contestó á S. S. el señor ministro de Hacienda que suplicó, después de hacer varias observaciones sobre cada una de las del señor Cantero, que se considerase la cuestión como

es en sí, examinando si había necesidad ó no de concluir la guerra, y si había ó no suficientes recursos nacionales para conseguir tan deseado fin.

La circunstancia de haber interrumpido al señor Mendizabal en una rectificación de hechos ha dado lugar á que el señor Seoane diga, que ha observado se sofoca la voz de los que representan cierto color político; espresiones que produjeron algunos momentos de conmoción, en particular en el señor presidente que ha podido quedar plenamente satisfecho luego que dicho señor Seoane ha manifestado que sus espresiones no se dirigían á su señoría, dando á entender que había aludido á la poca atención que se presta cuando usan de la palabra algunos señores diputados.

En el uso de ella estaba el señor Cantero para rectificar equivocaciones cuando finalizaron este extracto.

La concurrencia á las tribunas pública y reservadas ha sido suma.

Son ya tantas las reclamaciones que recibimos de nuestros suscritores de las provincias sobre faltas de números ó extracción de parte de ellos de los paquetes, que no podemos menos de invitar á todos cuantos se hallen en este caso, que además de rectificar las señas si tuviesen alguna equivocación, nos manifiesten con franqueza la causa que crean originen semejantes faltas, para solicitar su remedio de la autoridad competente; en la inteligencia, que por nuestra parte hemos tomado las disposiciones más activas para evitar cualquiera equivocación en el cierre, y aún hemos mudado el oficial encargado de los sobres, porque tenemos el mayor anhelo en complacer á los que nos favorecen, como lo habrán prácticamente conocido por las importantes mejoras que acabamos de realizar, y que iremos en lo posible perfeccionando. Esto no puede ser en los primeros días que se reforma un establecimiento, y el no haber llegado todavía el papel que hemos mandado fabricar para la nueva forma, nos ha impedido desde luego arreglarla definitivamente.

Los señores suscritores de Madrid que no reciban en adelante el periódico en la noche, tendrán la bondad de avisarlo en la redacción; porque si así no lo hacen, no podremos remediar esta falta, á pesar del cuidado más esquisito que se encarga á los repartidores.

Siendo mañana domingo, día en que el *Hablador* como buen cristiano descansa, ha determinado obsequiar á sus suscritores con la parte correspondiente al *Patriota*, que contiene la muy interesante discusión del día en el congreso.

Se suscribe en Madrid en las librerías de Villareal y de la viuda de Paz, y en la redacción calle de las Huertas, número 9, cuarto principal. En las provincias en las administraciones de correos y principales librerías; y en Toledo y Pontevedra en las administraciones de loterías.

PRECIO DE SUSCRICION. Por el *Patriota* 20 reales mensuales en Madrid; y en las provincias franco de porte 24 por un mes, 66 por un trimestre, y 120 por seis meses.

IDEM. Por la parte correspondiente al *Hablador*, 10 reales vellón mensuales en Madrid, y en las provincias franco de porte 14 por un mes y 40 por un trimestre, los que se suscriban posterior al 15 de abril.

Editor responsable.—A. Granados.—Madrid: Imprenta del *Patriota* y *Hablador*.



1.600E

1 julio 1837 - 31 marzo 1838 (234 números)

contiene suplementos al nº 14 y 23

1 suplemento extra y hoja volante

